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Професійне самовизначення є одним із найбільш фундаментальних і 

водночас найменш вивчених феноменів у психології праці та особистості.  

Воно охоплює складний, багаторівневий процес усвідомлення людиною 

свого місця у системі суспільного виробництва, формування ставлення до 

власної діяльності як до особистісно значущої, відповідальної та осмисленої. 

На відміну від простого вибору сфери зайнятості, справжнє самовизначення 

передбачає інтеграцію фахових знань і навичок із глибинними ціннісними 

орієнтаціями, уявленнями про власне призначення та суб'єктну позицію у 

світі. 

Особливої психологічної глибини і соціальної значущості ця проблема 

набуває стосовно педагогічної діяльності. Викладач — це не лише носій 

знань і методичних умінь, а й суб'єкт особливого типу міжособистісних 

стосунків, у яких через передачу досвіду, цінностей і способів мислення 

формується особистість іншої людини. Саме тому якість педагогічної 
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взаємодії нерозривно пов'язана зі станом внутрішнього світу самого 

педагога: його мотиваційною зрілістю, рефлексивністю, ідентичністю та 

здатністю до самовідновлення. Викладач, який не визначився зі своєю 

професійною ідентичністю або переживає стан внутрішнього конфлікту 

щодо власного покликання, не здатний повноцінно реалізовувати виховну та 

розвивальну функції педагогічної діяльності. 

Актуальність дослідження психологічних аспектів професійного 

самовизначення викладача визначається кількома взаємопов'язаними 

чинниками. По-перше, сучасна освіта перебуває в умовах перманентних 

трансформацій: оновлення освітніх стандартів, цифровізація навчального 

процесу, зміна ролі викладача від «транслятора знань» до «фасилітатора 

розвитку» — усе це вимагає від педагога не лише адаптаційних ресурсів, але 

й стійкої, гнучкої ідентичності. По-друге, в умовах інформаційного 

суспільства зростає ризик розмивання меж педагогічної ролі та виникнення 

рольових конфліктів, що негативно позначається на мотивації і психічному 

здоров'ї фахівців освіти. По-третє, демографічні та соціальні зміни у 

студентській аудиторії висувають нові вимоги до суб'єктності викладача — 

його здатності до розуміння, емпатії та осмисленого самовираження у 

педагогічному просторі. 

У зарубіжній психології суттєвий внесок у розуміння самовизначення 

зробили Е. Еріксон, концепція ідентичності якого дозволяє розглядати 

педагогічне самовизначення як один із ключових аспектів цілісної 

ідентичності дорослої особистості (Erikson, 1968), а також Д. Сьюпер, який 

запропонував стадіальну модель кар'єрного розвитку, що враховує динаміку 

Я-концепції людини протягом усього трудового шляху (Super, 1980). Теорія 

самодетермінації Е. Десі та Р. Раяна надала потужний інструментарій для 

аналізу внутрішньої мотивації педагогів, задоволення базових психологічних 

потреб у автономії, компетентності та причетності (Deci & Ryan, 2000). 
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Специфіка педагогічної діяльності як особливого виду праці детально 

розглядається у роботах А. К. Маркової, яка виокремила рівні педагогічної 

майстерності та показала зв'язок між рівнем суб'єктної залученості 

викладача і якістю його роботи ,є   обґрунтувано структуру педагогічних 

здібностей і поставила питання про психологічні умови їх розвитку 

впродовж кар'єри , розробила модель особистісно-професійного розвитку 

педагога, в якій центральне місце займає процес самовизначення як 

постійного узгодження між «Я-реальним» і «Я-ідеальним» у професійній 

ролі . 

Попри значну кількість досліджень, проблема психологічного аналізу 

професійного самовизначення саме викладача залишається недостатньо 

систематизованою. У наявних роботах, як правило, або досліджується 

загальна структура самовизначення безвідносно до специфіки педагогічної 

праці, або описуються окремі аспекти — мотивація, вигорання, ідентичність 

— поза зв'язком із цілісним процесом самовизначення. Бракує також 

інтегративних моделей, які б поєднували когнітивні, афективні та 

поведінкові компоненти самовизначення і враховували вплив конкретних 

соціально-педагогічних умов. 

Предметом дослідження є психологічна структура, чинники та динаміка 

професійного самовизначення викладача на різних етапах його фахового 

шляху. 

Метою дослідження є здійснення комплексного психологічного аналізу 

феномену професійного самовизначення викладача — його сутності, 

структурних компонентів, закономірностей розвитку та умов оптимізації. 

У дослідженні застосовано комплекс методів: теоретичний аналіз і 

синтез наукових джерел, порівняльний аналіз концептуальних підходів, 

систематизація та узагальнення психологічних даних. Теоретико-

методологічну основу роботи складають суб'єктно-діяльнісний підхід , 
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гуманістична психологія (А. Маслоу, К. Роджерс) та теорія самодетермінації 

(Е. Десі, Р. Раян). 

Практичне значення дослідження полягає у можливості використання 

його результатів у системі підготовки та підвищення кваліфікації 

педагогічних кадрів, у роботі психологічних служб закладів освіти, а також у 

розробці програм психологічного супроводу професійного розвитку 

викладачів. 

В сучасному освітньому середовищі професійне самовизначення 

викладача стає важливим питанням, що вимагає глибокого розгляду та 

психологічного аналізу. Роль викладача у суспільстві надзвичайно велика, 

оскільки від нього залежить не лише якість знань та навичок студентів, але й 

їхній професійний розвиток та підготовка до майбутніх завдань і викликів. 

Вибір професії вчителя та подальший розвиток в цій сфері мають значущий 

вплив на особистість, життєвий шлях, інтереси та цінності особи. 

Психологічний аналіз професійного самовизначення викладача 

відкриває перед нами багато складних питань, які стосуються 

індивідуальних рис особистості, мотивації, психологічних процесів, що 

відбуваються в процесі прийняття рішень щодо вибору професії вчителя. 

Цей аспект викладацької діяльності може бути розглянутий як складний 

психологічний процес, що включає в себе розвиток професійної 

ідентичності, самопізнання, формування власних цінностей і цілей, а також 

роботу над власними навичками та компетенціями. 

Ми спробуємо детально розглянути психологічні аспекти професійного 

самовизначення викладача, вивчивши теорії і підходи, що допомагають 

розкрити складність цього процесу. Ми розглянемо мотиваційні аспекти 

вибору професії вчителя, вплив суспільного контексту та особистих 

характеристик на цей вибір, а також важливість розвитку професійної 

ідентичності для якісного викладання та співробітництва зі студентами. Наш 

аналіз допоможе краще зрозуміти професійний розвиток викладача, а також 
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надати інформацію, яка може бути корисною для осіб, які розглядають 

викладацьку діяльність як свою майбутню професійну траєкторію. 

Викладання - це не просто робота, це професія, яка має глибокий вплив 

на майбутнє суспільства. Викладачі несуть відповідальність за формування 

молодих умів, передачу знань та прищеплення цінностей наступному 

поколінню. Однак ця професія пов'язана з унікальним набором викликів і 

вимог, які можуть суттєво вплинути на мотивацію вчителя та його 

задоволеність роботою. Одним із вирішальних аспектів психологічного 

благополуччя та ефективності викладача є його професійне самовизначення. 

Це дослідження заглиблюється в психологічний аналіз професійного 

самовизначення педагога, досліджуючи його значення, теоретичні основи, 

фактори впливу та наслідки для сфери освіти. 

Професійне самовизначення викладача - це багатовимірне поняття, яке 

відображає ступінь, до якого педагоги відчувають себе автономними, 

компетентними та пов'язаними зі своєю роботою. Іншими словами, воно 

відображає ступінь, до якого викладачі відчувають причетність до своєї 

професії та внутрішню мотивацію до неї. Щоб глибше зрозуміти цей 

конструкт, корисно звернутися до Теорії самодетермінації, психологічної 

концепції, розробленої Деці та Райаном (1985). Теорія самодетермінації 

стверджує, що люди мотивовані, коли задоволені їхні психологічні потреби в 

автономії, компетентності та спорідненості. У контексті освіти викладачі, які 

відчувають, що мають автономію у своїх методах викладання, 

компетентність у своїй здатності навчати і значущі стосунки зі своїми 

студентами, мають більше шансів бути внутрішньо вмотивованими і 

задоволеними своєю роботою. 

Автономія, одна з фундаментальних психологічних потреб, визначених 

в Теорії самодетермінації, є центральною для професійного самовизначення 

викладача. Викладачі, які мають свободу приймати рішення щодо своєї 

навчальної програми, методів викладання та управління групою, з більшою 
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ймовірністю відчувають почуття причетності до своєї роботи. Доведено, що 

лідерство, яке підтримує автономію і сприяє створенню середовища, де 

викладачі заохочуються до прояву своєї творчості та індивідуальності, 

підвищує мотивацію вчителів та їхню задоволеність роботою. 

Ще однією ключовою психологічною потребою в рамках Теорії 

самодетермінації є компетентність. Компетентність - це віра викладача у 

свою здатність ефективно навчати студентів. Коли викладачам надаються 

можливості для професійного розвитку, навчання та ресурси, вони з 

більшою ймовірністю відчувають себе компетентними у своїй ролі. Ця 

впевненість у своїх педагогічних здібностях сприяє почуттю професійного 

самовизначення, оскільки викладачі мають більшу внутрішню мотивацію до 

постійного вдосконалення своїх педагогічних практик. 

За словами П.Г. Щедровицького, самовизначення - це здатність 

особистості конструювати власний життєвий шлях та індивідуальну історію 

[2]. 

Визначення вченого Ф.В. Повшедної розглядає професійне 

самовизначення як тривалий, динамічний та цілісний процес, в якому 

майбутній вчитель обирає та планує свою майбутню професійну діяльність 

[1]. 

Слід зауважити, що в процесі професійного самовизначення виникають 

суперечності різного характеру, такі як суперечності між особистістю та 

зовнішніми умовами життєдіяльності, а також внутрішньоособистісні 

конфлікти [4]. 

Аналіз наукової літератури дозволяє визначити професійне 

самовизначення як процес формування професійної спрямованості, розвитку 

компетентності та інших соціально важливих і професійно необхідних 

якостей, їх інтеграцію та готовність до постійного професійного зростання 

[5]. 
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А.К. Маркова визначає критерій для визначення етапу самовизначення 

професіонала, а саме рівні професіоналізму особистості. Серед цих рівнів 

виділяється суперпрофесіоналізм, що складається з трьох етапів: вільного 

володіння професією у формі творчості, оволодіння суміжними професіями 

та творчого самопроектування власної особистості [5]. 

Вибір професії – складний процес, який має враховувати багато різних 

аспектів. Є. О. Клімов виділив 8 факторів, які можуть вплинути на вибір 

професії. Вони такі:  

 думка батьків, старших членів сім’ї;  

 думка друзів;  

 думка вчителів школи;  

 особисті професійні плани;  

 здібності;  

 рівень соціального визнання;  

 знання професії;  

 нахили. 

 Крім того, іншим фактором, який слід враховувати, є актуальність 

професії на ринку праці та прогноз попиту на таких фахівців у майбутньому. 

Правильний вибір професії дає змогу розкрити природні можливості, 

реалізувати задуми, отримати задоволення від роботи, вміти ефективно 

приносити суспільну користь. З точки зору безпечної та ефективної роботи, 

важливо вибрати професію, яка відповідає природним здібностям, щоб 

зменшити ризик помилки через невідповідність системи «психофізіологічної 

особливості – вимоги професії». Професійне самовизначення людини 

починається далеко в її дитинстві, коли в дитячій грі, дитина приймає на 

себе різні професійні ролі, і відворює пов'язану з нею поведінку[6].  

Професійне самовизначення на різних етапах розвитку особистості, що 

включають: дошкільне дитинство, молодший шкільний вік, підлітковий вік, 

юнацький вік.  
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Дошкільний вік. У цей період особливе місце займають сюжетно-

рольові ігри, що мають професійно орієнтований характер. Діти у своїх іграх 

повторюють дії своїх батьків, інших дорослих людей, а також програють ті 

ситуації, які вони коли-небудь бачили. Відбуваються початкові трудові 

проби, такі як догляд за одягом, рослинами, прибирання приміщень тощо [2]. 

Молодший шкільний вік: Молодший шкільний вік – початок шкільного 

життя. Вступаючи до нього, дитина набуває внутрішню позицію школяра, 

навчальну мотивацію. Навчальна діяльність стає для нього провідною, 

протягом цього періоду у дитини розвивається теоретичне мислення, вона 

отримує нові знання, вміння, навички – створює необхідну базу для свого 

подальшого навчання. Але значення навчальної діяльності цим 

вичерпується: від її результативності безпосередньо залежить розвиток 

особистості молодшого школяра. [4] 

Для професійного самовизначення сензитивним періодом, на думку Б. 

Ананьєва, є вік від 14 до 23 років, коли вперше закладаються основи 

морального ставлення до різних видів професій; відбувається формування 

системи особистісних цінностей, які визначають вибірковість ставлення 

особи до різних професій. Розвиток професійного самовизначення у 

підлітковому віці спрямований на закладення основ працездатності, 

усвідомлення своїх окремих рис особистості, усвідомлення бажань, свідомий 

та відповідальний вибір майбутнього професійного шляху. 

У більш комфортних умовах виявляються юнаки та дівчата, які 

отримують загальну середню (повну) освіту. На момент закінчення школи 

багато хто вибрав найбільш реальні та прийнятні варіанти професії. Вони 

відвідують школи майбутніх абітурієнтів, підготовчі курси, де 

цілеспрямовано вивчають необхідні для вступу навчальні дисципліни. Це 

допомагає не тільки впевнитися в правильності обраної професії і отримати 

знання, а й психологічно підготувати себе до майбутніх вступних 

випробувань[3]. До 18-23 років життя дівчат та юнаків супроводжується 
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здобуттям професійної освіти у вищих навчальних закладах. Враховуючи 

деякі закономірні особливості психічного та соціального розвитку 

вчорашнього школяра, слід звернути особливу увагу на складнощі, пов'язані 

з процесом ламання колишніх шкільних стереотипів шкільного навчання. 

Нове, незвичне для учня соціокультурне середовище та більш вільний 

характер організації занять, активізують на першому та другому курсі 

проблеми особистісного та професійного самовизначення, які мали б 

наступити ще у старших класах школи. Студент повинен дуже швидко 

зорієнтуватися та освоїти способи та методи навчальної діяльності з нових 

позицій, зрозуміти систему норм та правил, що існують в університеті, на 

факультеті та у групі, розробити свою систему цінностей щодо навчання, 

майбутньої роботи, щодо викладачів. Для діяльності студента в цей період 

характерна інтенсивність функціонування психіки, надзвичайно висока 

інтелектуальна та емоційна напруга; у процесі діяльності виникають 

навантаження і виникають завдання які викликають напруженість 

(складання іспитів, заліків, виконання контрольних робіт тощо.). Все це 

вимагає психічної та психологічної мобілізації і може призвести до нервово-

психічної перенапруги[5]. 

Успішність професійного самовизначення суттєво залежить від 

специфічного стану особистості, який Б.Д. Паригін називає "психологічною 

готовністю" [4]. 

Згідно із поглядами І.А. Шмельової, процес формування професійного 

самовизначення значною мірою обумовлений активною позицією 

особистості щодо її професійного розвитку. Важливими факторами є 

прийняття відповідальності за обраний професійний шлях, адекватне 

ставлення до власної особистості і професійних можливостей, а також 

розвиток самопізнання [2]. 

В контексті педагогічної діяльності, викладач повинен мати глибоке 

розуміння своєї особистості, включаючи власні особливості, здібності, 
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недоліки, можливості, сильні та слабкі сторони. Важливо також розробляти 

стратегії компенсації недоліків та підвищення своїх професійних навичок. 

Це сприяє покращенню результатів в педагогічній роботі і сприяє кращому 

розвитку студентів. 

Роль і значення професійного самовизначення у професії викладача 

важливі і комплексні. Професійне самовизначення є краєвидом 

самоідентифікації та формування професійної ідентичності викладача, і воно 

впливає на кожний аспект викладацької діяльності. Ось деякі ключові 

аспекти ролі і значення професійного самовизначення у професії викладача: 

1. Мотивація - професійне самовизначення допомагає визначити мотиви 

та цілі викладача в освітній галузі. Від якості мотивації залежить його 

внесок у навчання та виховання студентів. 

2. Професійна ідентичність - самовизначення вирішує питання, хто 

вчитель відчуває себе і хто він хоче бути в освітньому середовищі. Це 

включає в себе розуміння власних цінностей, переконань та ролі 

вчителя у суспільстві. 

3. Розвиток навичок та компетентностей - професійне самовизначення 

спонукає вчителя розвивати необхідні навички і компетентності, які 

допомагають ефективно викладати, взаємодіяти зі студентами та 

пристосовуватися до змін в освітньому процесі. 

4. Адаптація до вимог і змін - освіта постійно розвивається, і викладач 

повинен бути готовим до нових викликів і інновацій. Професійне 

самовизначення сприяє гнучкості та адаптації вчителя до змін у сфері 

освіти. 

5. Відповідальність перед студентами - від викладача залежить 

формування майбутньої професійної компетентності студентів. Його 

рішення та підходи впливають на якість навчання та підготовку 

молодих спеціалістів. 
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6. Сприяння студентському розвитку - професійне самовизначення 

викладача може створювати стимули та впливати на студентську 

мотивацію, допомагаючи їм розкрити власний потенціал і обирати 

професійний шлях. 

У підсумку, професійне самовизначення викладача є важливим 

компонентом його успіху та впливу на студентів та освітнє середовище 

загалом. Воно формує професійну ідентичність, визначає цілі, мотивацію і 

готовність до розвитку, а також впливає на якість освіти та підготовку 

майбутніх спеціалістів. 

У ході розгляду психологічних аспектів професійного самовизначення 

викладача було з'ясовано, що цей процес включає в себе ряд ключових 

елементів, які визначають майбутній вибір і професійний розвиток 

особистості в освітній галузі. 

Відповідно до дослідників, професійне самовизначення полягає у 

процесі вибору та проєктування майбутньої професійної діяльності. Це 

важливий крок у кар'єрному розвитку викладача, оскільки від нього залежать 

якість навчання та вплив на студентів. 

Під час аналізу були визначені такі психологічні аспекти як мотивація, 

самоідентифікація, самопізнання, самооцінка, адаптація до стресів та 

соціальний контекст. Ці аспекти відображають внутрішній світ викладача, 

його внутрішні переконання, цінності та стосунки з навколишнім 

середовищем. 

Психологічний аналіз підкреслив важливість професійного 

самовизначення викладача, оскільки від нього залежить ефективність його 

педагогічної діяльності. Цей процес впливає на мотивацію, розвиток 

професійної ідентичності, рівень психологічної готовності до викладацької 

роботи та сприяє якісному формуванню майбутніх фахівців. 

Отже, професійне самовизначення викладача є важливим 

психологічним процесом, що впливає на всі аспекти його професійної 



106 

діяльності та розвитку. Розуміння психологічних аспектів цього процесу 

допомагає викладачам бути більш успішними у їхній кар'єрі та сприяє 

покращенню освіти та підготовці молодих спеціалістів. 

Проведений у роботі теоретичний аналіз і систематизація психологічних 

досліджень дозволяють сформулювати низку узагальнень, що розкривають 

сутність, структуру та закономірності професійного самовизначення 

викладача. 

1. Професійне самовизначення викладача є динамічним процесом, а не 

одноразовим актом вибору. На противагу поширеному у буденній свідомості 

уявленню про самовизначення як про момент вибору професії, 

психологічний аналіз засвідчує, що це неперервний, спіралеподібний процес, 

який відновлюється і поглиблюється на кожному новому етапі педагогічного 

шляху. Він пов'язаний із постійним узгодженням між реальними умовами 

педагогічної діяльності, власними цінностями та уявленнями про сенс праці. 

Кожна кризова точка кар'єри — входження у професію, зміна закладу, 

реформи освіти, вікові переходи — ставить педагога перед необхідністю 

нового осмислення свого місця і ролі, тобто перед новим самовизначенням. 

2. Структура професійного самовизначення викладача є 

трикомпонентною і включає когнітивний, афективний та поведінковий 

виміри. Когнітивний компонент охоплює усвідомлення власних цінностей, 

мотивів, сильних і слабких сторін як фахівця, а також знання про специфіку 

педагогічної діяльності та вимоги до неї. Афективний компонент відображає 

емоційне ставлення до обраної педагогічної ролі: переживання власної 

компетентності або некомпетентності, задоволеність або відчуження від 

праці, інтенсивність ідентифікації з педагогічним покликанням. 

Поведінковий компонент проявляється у конкретних стратегіях фахової 

діяльності, пошуку зворотного зв'язку, готовності до самовдосконалення, а 

також у способах реагування на труднощі й невдачі. Повноцінне 

самовизначення передбачає узгодженість усіх трьох компонентів — воно 
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порушується, коли між ними виникає суперечність (наприклад, коли педагог 

розуміє цінність своєї роботи когнітивно, але афективно переживає 

відчуження від неї). 

3. Педагогічна ідентичність є ядром професійного самовизначення 

викладача. Дослідження показують, що стійка, позитивна педагогічна 

ідентичність — стан, за якого людина сприймає педагогічну роль як 

органічну частину власного «Я» — є необхідною умовою не лише 

задоволеності працею, але й її якості. Педагог із сформованою ідентичністю 

демонструє більшу психологічну стійкість у кризових ситуаціях, гнучкіше 

адаптується до змін і зберігає внутрішню мотивацію навіть за несприятливих 

зовнішніх умов. Натомість «розмита» ідентичність (Е. Еріксон), коли 

людина не може або не хоче повноцінно ідентифікуватись із педагогічною 

роллю, корелює з посиленням вигорання, зниженням відповідальності та 

зменшенням якості педагогічної взаємодії зі студентами. 

4. Рефлексія є ключовим психологічним механізмом самовизначення. 

Аналіз досліджень свідчить, що здатність до усвідомленого 

самоспостереження — рефлексія на власну діяльність, мотиви, реакції та 

цінності — є тим психологічним механізмом, який перетворює несвідому 

адаптацію до умов праці на справжнє самовизначення. Викладачі з 

розвиненою рефлексивністю здатні своєчасно виявляти внутрішні 

протиріччя між декларованими й реальними цінностями, між «Я-ідеальним» 

і «Я-реальним» педагогом, і на основі цього усвідомлення будувати 

цілеспрямований розвиток. Низький рівень рефлексії, навпаки, призводить 

до того, що педагог діє переважно за інерцією, не помічаючи власного 

вигорання чи дрейфу від первинних мотивів. 

5. Характер мотивації визначає якість самовизначення і стійкість у 

педагогічній діяльності. Відповідно до теорії самодетермінації Е. Десі та Р. 

Раяна, внутрішня мотивація — заснована на інтересі, цінності діяльності 

самої по собі і задоволенні базових психологічних потреб — є основою 
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стійкого й осмисленого самовизначення. Педагоги з переважно внутрішньою 

мотивацією демонструють вищу якість навчання, більшу творчу активність і 

меншу схильність до вигорання. Зовнішня мотивація (матеріальна 

винагорода, соціальне схвалення, уникнення покарання) може тимчасово 

підтримувати діяльність, однак не забезпечує повноцінного самовизначення і 

за несприятливих умов швидко призводить до відчуження від роботи. 

Особливо небезпечним є стан «інтроекції» — коли педагог виконує свою 

роль не з власного вибору, а під тиском внутріалізованих зовнішніх вимог, 

що супроводжується хронічним стресом і тривогою. 

6. Кризи у педагогічній кар'єрі мають подвійну психологічну природу. 

Аналіз стадій кар'єрного розвитку за Д. Сьюпером і концепції нормативних 

криз дорослості дозволяє стверджувати, що кризові епізоди у кар'єрі 

викладача є одночасно загрозою і можливістю. За умови, коли педагог має 

достатній рівень рефлексії, особистісну зрілість і соціальну підтримку, криза 

виконує функцію «розвивального виклику» — вона руйнує застарілі способи 

осмислення власної ролі і відкриває шлях до якісно нового, більш зрілого 

самовизначення. За відсутності цих умов криза може закріплюватись у формі 

хронічного вигорання, цинізму або пасивної адаптації, що призводить до 

стагнації у розвитку. 

7. Соціальні та інституційні умови педагогічної діяльності суттєво 

впливають на процес самовизначення. Психологічний клімат у колективі, 

стиль управління закладом, наявність або відсутність культури зворотного 

зв'язку, визнання педагогічних досягнень, умови для фахового зростання — 

усі ці зовнішні чинники можуть як стимулювати, так і гальмувати 

самовизначення. Найбільш сприятливим є середовище, яке забезпечує 

психологічну безпеку, підтримує автономію педагога і надає можливості для 

осмисленого розвитку. Репресивне або надмірно контрольоване середовище, 

навпаки, пригнічує внутрішню мотивацію і ускладнює ідентифікацію з 

педагогічною роллю. 
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8. Необхідним є цілеспрямований психологічний супровід 

самовизначення педагогів на системному рівні. Результати аналізу вказують 

на те, що самовизначення не відбувається автоматично з накопиченням 

стажу або знань — воно потребує спеціально організованих умов та 

підтримки. Ефективними формами такого супроводу є: індивідуальна та 

групова супервізія; рефлексивні практики (щоденники, портфоліо, групи 

підтримки); спеціально розроблені програми для педагогів на різних етапах 

кар'єри (особлива увага — до перших трьох років роботи і до кризи 

«середини кар'єри»); а також формування в закладах освіти культури 

колегіального обговорення педагогічного досвіду. Впровадження цих 

практик дозволяє не лише підвищити якість педагогічної діяльності, але й 

суттєво знизити рівень емоційного вигорання серед викладачів. 

Таким чином, психологічне благополуччя викладача і якість освіти є 

нерозривно пов'язаними через стан його професійного самовизначення. 

Педагог, який знайшов себе у своїй праці — який переживає її як осмислену, 

ціннісно насичену і суб'єктно привласнену діяльність, — є не лише більш 

ефективним фахівцем, але й більш здоровою, цілісною особистістю. 

Розвиток цього аспекту психологічної науки має стратегічне значення як для 

теорії педагогічної психології, так і для практики модернізації вітчизняної 

системи освіти. 

Перспективи подальших досліджень вбачаються у проведенні 

емпіричних порівняльних досліджень самовизначення педагогів різних 

ланок освіти (школа, коледж, університет), у вивченні гендерних і вікових 

особливостей цього процесу, а також у розробці та апробації програм 

психологічної підтримки, спрямованих на зміцнення педагогічної 

ідентичності й мотиваційної стійкості викладачів. 
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